

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

N.º XXV - Número 8074

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la isla, el mes . . . Ptas. 2'00
Rato de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 21 MAYO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

¿Quiénes son los enemigos de la paz y el orden?

En España se atraviesa un período de profunda agitación política. Toda inquietud tiene enfrente un problema positivo. En el siglo XVII la suscitó la filosofía de Bacon y de Descartes, que rompía los rígidos moldes escolásticos. Entre cartesianos y escolásticos existía un verdadero pugilato racionalista. El escolasticismo representaba la defensa de lo pasado; el cartesianismo argüía en favor de lo moderno. El problema actual es el de República o Monarquía. Esto es lo que provoca la inquietud presente. Es lo que da lugar a las luchas y a los enconos de los partidos. Pero difieren de aquellos otros, sobre todo en el sector reaccionario. Los reaccionarios defienden el pasado, esto es el estancamiento; y no con razones, sino con invectivas. Los republicanos abogan en favor del progreso, con un racionalismo de una evidencia clarividente. Los reaccionarios dicen que los progresistas — los partidos de izquierda — van contra la paz y el orden. Mas sin probarlo. Esto sería un insulto, si no fuera una sinrazón. A mí me parece, prestando la alocución a Anatolio Francia, que están cargando sus propios defectos a sus enemigos políticos. Tratarémos de demostrarlo.

Desde que hay mundo hay reaccionarios y progresistas. Los reaccionarios desean que las cosas y las instituciones no se alteren, que vivan en su primitiva constitución. Los progresistas aspiran a la perfección de estas mismas instituciones y al progreso moral de la humanidad. En este sentido luchan y han luchado siempre. Para los reaccionarios la paz y el orden es que las cosas no evolucionen. Para los progresistas esa paz y orden es la evolución hacia la perfectibilidad.

Ahora cabe preguntarse: ¿de qué lado se inclina la balanza de la Historia? ¿Qué juicio puede sacarse de la investigación de los hechos?

Para que la crítica fuese favorable a los reaccionarios sería menester que nada hubiese cambiado, que todo perdurara en su bárbaro primitivismo y que la evolución no fuera la ley histórica de la humanidad. Mas miramos el presente y no vemos el patriarcado ni el feudalismo. Vemos monarquías y repúblicas; unas monarquías que se han extinguido, otras que todavía perduran

porque no les ha llegado su turno histórico. Para el progreso han luchado los mismos señores feudales, a pesar de su barbarie, contra otra barbarie mayor de las posibles invasiones. Contra el feudalismo han luchado los Reyes. ¿Qué eran sino las cartas pueblas de Alfonso VI, las Partidas y el Fuero Real de Alfonso X y el Ordenamiento de Alcalá de Alfonso XI? ¿Qué era aquella lujuria de sangre de Pedro «El Cruel» segando cabezas de nobles con su espada, sino un ataque al feudalismo, aunque no pudieran evitar todos ellos la reacción aristocrática representada por los Trastamara? ¿No se sigue que la Historia del mundo es la historia de la evolución?

La ley, pues, del mundo es la ley del progreso, es la ley de la evolución. Si esa ley es evidente, los progresistas — los partidos de izquierda — tienen razón en decir que su sistema es el favorable a la paz y al orden. El reaccionario que es enemigo de esa evolución, es el que quebranta la paz al querer cerrar la puerta a ese proceso histórico, poniéndole obstáculos de por medio, que dicho proceso no tiene más remedio que saltar porque sigue su camino. El destino de los ríos es que sus aguas corran. Si alguien intentara parar esas aguas poniéndole una pared la saltaría. No podría decirse que es el río el culpable de su anormalidad; el culpable sería el que le puso una barrera contraria a su destino. Y así también los reaccionarios son los culpables de que la paz y el orden se hayan quebrantado muchas veces al intentar poner obstáculos a las aguas del progreso, que en lugar de correr mansamente hacia su destino tienen que dar ese salto anormal por culpa de los que intentan parar su marcha.

Las barreras del progreso son el despotismo y el absolutismo. Sin ellos no habría revoluciones. Sólo evolución pacífica. Las revoluciones son el salto que ha de dar el proceso histórico por su culpa. Sin el despotismo se haría la evolución; las aguas del progreso correrían mansamente, irían de acuerdo al lugar de su destino.

¿Quiénes son los enemigos de la paz y el orden?

C. PONS CATALÁ

pación por hallarse disconforme con la política del marqués de Alhucemas.

Ha afirmado que seguirá en León la política de su padre (que fué ministro de la Gobernación) procurando exaltar la política regional con idéntico sentimiento que tienen Cataluña y las Vascongadas.

Hablando de su abuelo ha dicho que Sagasta quería dejar bien sentadas las doctrinas políticas de su tiempo para la feliz marcha hacia la República, y que entre su idea política y las contemporáneas había muchas coincidencias, suponiendo que si viviera hubiera también evolucionado.

DE ALAYOR

El conflicto de los zapateros

De nuestro amigo el fabricante de calzado de Alayor don Francisco Servera, hemos recibido los siguientes documentos que nos complacemos en reproducir:

Alayor 20 de mayo de 1930.

Mahón.

Señor don Juan Menent.

Muy señor mío y amigo: El motivo de la presente, es para manifestarle que respecto a la reseña que va insertada en el número de ayer sobre el conflicto surgido en esta ciudad entre obreros y patronos viene a demostrar que todos los fabricantes de calzado se negaron rotundamente a aceptar las condiciones presentadas por la sociedad de obreros zapateros de ésta. Es verdad que la mayoría o casi totalidad de los patronos lo han hecho en la forma que indica la referida reseña; pero yo quiero hacer constar que procedí en otra forma: en vez de negarme rotundamente a aceptar las condiciones presentadas por dicha sociedad, les escribí exponiéndoles una fórmula de arreglo el asunto armoniosamente, tal como dice la reseña del número de ayer; y para que vez que lo indicado es verdad adjunto le acompaño la carta que recibí en contestación a la mía de la sociedad la «Buena Semilla».

Le expongo lo sucedido para que haga constar en el diario de hoy, en la forma que crea más conveniente, mi proceder con este asunto, por considerar que no hay motivo suficiente para plantear un conflicto, más en estos momentos que tan necesaria se hace la unión de todos los hombres de espíritu liberal como son casi todos los obreros zapateros de Alayor.

Sin más por hoy, espero verme complacido, manda a tu amigo y s. s. q. e. t. m. FRANCISCO SERVERA.

A continuación publicamos la carta que se hace referencia:

Señor don Francisco Servera. Localidad. Alayor 16 de mayo de 1930.

Muy señor mío: Recibida esta sociedad en junta general extraordinaria y examinada de fidedignamente su comunicación del 15 del que cursa, debemos manifestarle que vista la actitud intrínseca de los demás fabricantes de calzado respecto a las modificaciones que queremos introducir en la vigente tarifa de precios, se acordó por unanimidad, por creerlo de justicia, persistir en nuestras proposiciones y dar un nuevo cauce a este asunto.

Por lo expuesto comprenderá usted que nos es imposible aceptar sus proposiciones, pues ello significaría una contradicción; y a pesar de ello le hacemos constar que su carta fué acogida con visibles muestras de simpatía por demostrar usted en ella un espíritu de franca conciliación no hallada en los demás fabricantes.

Como no quiera, según ya dejamos dicho, que el conflicto se halla pendiente de resolución, ya le notificaremos a su debido tiempo un resultado.

Sin otro de particular que manifestarle me es grato reiterarle de su s. s. a. s. Por «La Buena Semilla» El Presidente, MIGUEL SINTES.

De New-York De Mercadal

Exploraciones en el Polo Antártico

La Expedición Byrd, la más completa, se organiza, de cuantas se han organizado hasta aquí para explorar las regiones polares, está en camino de Estados Unidos, terminada su misión científica.

Como desde aquel lejano fin del Mundo, los expedicionarios han estado en comunicación diaria, por radio, con varias estaciones de este país, el público conoce ya algunos trabajos de los muchos realizados sobre el terreno.

Se han explorado varias vastas regiones, previamente desconocidas, trazando cartas geográficas de las mismas, dándoles nombres para distinguirlas, entre los cuales figura el del archimillonario Rockefeller.

Se ha estudiado la topografía de esas regiones, y analizando varios siglos los geólogos de la expedición, descubriendo yoramientos carboníferos en Mount Nansen, y en otros puntos.

Se han sacado fotografías de todo el territorio explorado, desarrollando una cinta cinematográfica de 100.000 pies de largo, para defender la cual de influencias exteriores, se han envasado en tubos de hojalata en cajas especiales de zinc, y éstas en cajas de madera alsladas.

Se han hecho estudios de la temperatura en varias estaciones, de la atmósfera, de los vientos, de la profundidad de las masas de hielo, de las aguas, de los helos, etc.

Todas las exploraciones se han llevado a cabo desde la base nombrada Little América, unas veces con aeroplanos, otras con trineos o otros de perros.

La base era un verdadero campamento para la mayor eficacia de las labores científicas y comodidad de los expedicionarios. No ha habido enfermedades entre ellos, no obstante los rigores del clima, y se han librado también de peligros inminentes, recorriendo los helos.

Los expedicionarios se han llevado el jefe de la expedición Richard Byrd, teniente de la Armada, al emprender el viaje al Polo Antártico; y contratando a un regreso a Estados Unidos por una re-estación del Congreso, como recompensa a los portados conceptos de la expedición que ha dirigido. Al llegar a Nueva York serán objeto los expedicionarios de una calorosa recepción.

La aviación transatlántica

Continúa desarrollándose la locura de la aviación. Ningún proyecto humano ha cesado jamás tantas víctimas. Si hubiese esperanza de poder evitar o disminuir los horribles desastres ocurridos diariamente volando, quizás vullera el sacrificio por los beneficios que la aviación puede reportar; pero no se vislumbra tal esperanza a juzgar por los fracasos con toda clase de modelos de naves y aparatos accesorios inventados hasta aquí. No siendo posible dominar los elementos, ni mantener el equilibrio de la nave en contingencias, la horrible hecatombe continuará y probablemente aumentará en proporción al aumento de la aviación.

No somos, por cierto, tan pesimistas con respecto a la aviación en dirigibles, aunque opinamos que para mayor seguridad del pasajero — si no se ha previsto ya — habrán de llevar a bordo aparatos salvavidas o «flotadores» para salvarlos los viajeros en casos de posibles incendios...

Para últimos del año 1931 se establecerá un servicio de dirigibles entre Estados Unidos y Europa, para cuyo efecto se está construyendo tres colosales zeppelins, dos en este país y uno en Alemania, que cuenta ya con el Graf, que entrará en el servicio.

Calculábase que con estas naves se efectuará el viaje a Europa en dos días, y de ese continente a Estados Unidos en tres días. El valor del pasaje será doble del que cobran los grandes vapores transatlánticos. Estos dirigibles tendrán capacidad para cuarenta, sesenta y ochenta personas. El constructor de zeppelins y conocido aviador alemán Hugo Eckner estuvo recientemente en Estados Unidos para alinear los contratos.

ANTONIO TALAVALL
Nueva York, 1 de mayo.

LIBRO TRASCENDENTAL

Grandezas y miserias de una victoria

por G. CLEMENCEAU

Precio 6 pesetas

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Matrimonio

El día ocho del mes en curso contraeron matrimonio canónico, los jóvenes don Miguel Pons Servers, hijo de los señores de predio «Linartx Vell», de este término, de don Isabell Barber Gornia, vecindada en San Cristóbal.

Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel y al enviársela la enhorabuena les rogamos la hagan extensiva a sus respectivas familias.

Nacimiento

También el mismo día ocho nació en el Monte Toro, hijo de los señores de aquel Monasterio, una hermosa niña que fué bautizada con el nombre de Catalina Rosa.

Los padres de la recién nacida lo son ya de otros diez hijos, que afortunadamente gozan todos ellos de perfecta salud.

Como dato curioso podemos hacer constar que entre siete familias, payeses de predios muy poco distantes del citado Monasterio del Monte Toro, dan un contingente de unos 70 hijos; de ser todos como los citados, no habría que temer el fin del mundo.

A los padres de Catalina Rosa enviamos nuestro parabién.

Otro nacimiento

En el domicilio de los esposos don Francisco Vidal Palliser y doña Catalina Pons Vinent, nació el día 14 del actual un hermoso niño que se llamará en el mundo Juan Vidal Pons.

Tanto a madre como el pequeño Juanito siguen sin novedad.

Nuestra felicitación a los padres y respectivas familias.

Hay que cumplir lo que se acuerda

De nada servirá el tener acuerdos si éstos son cumplidos con excesiva demora.

Declinamos esto por ver que continúan sin repar los agujeros de las cloacas y que por cierto despiden insuperable mal olor.

Comprendemos perfectamente que no es lo mismo el pedir que el conceder; pero también reconocemos que cuando se trata de cosas de fácil resolución y que por otra parte tienen importancia máxima, en este tiempo, que nuestra villa es muy visitada, deben de cumplirse los acuerdos de nuestro Ayuntamiento, es el más corto plazo posible.

Nota simpática

Durante la visita que el ilustrado y dignísimo señor Inspector de primera enseñanza de esta provincia, don Fernando Leal Crespo, ha girado a las escuelas nacionales de este término municipal, se procedió en San Cristóbal y en esta villa a la elección de solteras donde el Ayuntamiento precisa escalar locales escolares que reúnan las condiciones higiénicas y pedagógicas necesarias y cases habilitaciones decentes y capaces para los señores maestros.

Es de ampliar el interés que en todas partes y en todas ocasiones demuestra el respetable y activo señor Inspector de la, en pro del niño, de la escuela y del maestro, así como la buena acogida que ha encontrado en los señores que forman parte del muy digno Ayuntamiento y Junta Local de Primaria Enseñanza.

La actividad y celo del inteligente señor Leal Crespo han conseguido que en la Escuela Mayor se hayan construido un sin número de bellas y hermosas edificaciones destinadas a escuelas nacionales, algunas de ellas, como el de la Puebla, que no se tiene que envidiar a los mejores del mundo, y que Mahón cuenta con un hermoso grupo escolar que causa admiración y asombro a cuantos lo visitan.

Es de esperar, pues, que también tuviera enviada roquete haga un esfuerzo, y secundando las iniciativas del señor Inspector, en plazo no lejano proporcione a los niños y a los maestros, locales adecuados para la alta misión de enseñar y para el desarrollo espiritual y físico de los futuros ciudadanos.

Recordamos

Si recordamos al muy digno señor Alcalde de la conveniencia de regar las calles públicas de la villa, en los días de lluvia, así como el recoger las aguas sucias de las calles y plazas. Se deja sentir ya bastante calor, y hay que hacer un esfuerzo en favor de la higiene.

Con la limpieza, y una guerra a muerte a las moscas, mucho se consigue en favor de la sanidad.

CORRESPONSAL

Mercadal 19 5-50.

El gran mitin de Solidaridad Republicana

NOTA

Alianza Republicana organiza la celebración (probablemente el 1.º de junio) de un gran mitin de Solidaridad Republicana que demostrará como las diferencias que matizan los diversos sectores republicanos no pueden impedir una unión cordial para conseguir el ideal común: el establecimiento de la República.

«Alianza» llama a todos los republicanos que en la actualidad están fuera de ella, e invita a todos los lectores y partidos de esa región a que envíen su representación en ese acto de solidaridad. Y ante la imposibilidad de dirigirse de un modo directo a todos los Grupos Republicanos de España, hace la invitación a todos por intermedio de este periódico.

También será interesante que con fines de organización del referido Mitin nos expresen cuanto antes el número de las comisiones con el fin de poderles proporcionar listas de precios de pensiones y hoteles, para poderles resolver el problema de alojamiento y reservarles entradas para el Mitin, así como también poderles enviar detalles de

las tarifas económicas de ferrocarril que pueden utilizar para su desplazamiento a esta Capital.

La correspondencia deberá dirigirse al Apartado 188, Madrid.

La actualidad política mundial

El ocaso de las monarquías

El príncipe Augusto Guillermo, hijo del ex-Kaiser, ha ingresado en el Socialismo

El cuarto hijo del emperador de Alemania al cual su padre prometió concederle el principado de Alsacia-Lorena haciéndose cargo de la evolución histórica y comprendiendo que la Monarquía no volverá a instaurarse en Alemania, ha decidido amoldarse a los tiempos actuales ingresando como militante en el Socialismo.

OTRO POLITICO «INQUIETO» Al nieto de Sagasta le ha llegado el turno

Don Carlos Merino y Sagasta, exdiputado a Cortes afiliado al grupo de García Prieto, en una conversación con un periodista ha declarado que está a punto de separarse de su antigua argu-

BAJA de precios del carbón de 50K

La Sociedad General de Alumbrado, agradecida de sus numerosos consumidores del «combustible ideal para cocinas económicas», ha acordado la reducción de precios a partir del 1.º de mayo próximo.

Servicios a domicilio. Encargos, Plaza España, 30.

Crónica local y general

Mecánica política

Las ciencias exactas que establecen y demuestran sus leyes en abstracto pueden tener con respecto a la política y mediante el debido razonamiento una aplicación extensiva. Apelamos hoy en este concepto a la mecánica para relacionarla con la frase «hacia la normalidad», un dicho que a fuerza de repetirlo se ha hecho rutinario y que es impreciso y carece de significación si no se le explica y no se le condiciona.

Cuando alguien dice que vamos hacia la normalidad política está exactamente en el mismo caso de quien afirmase que se dirige a un pueblo. Si no precisa la situación de éste no podrá saberse a dónde va. Aun cuando lo precise no se comprenderá cuando llegará si no dice también la velocidad de su marcha. Con estos datos, distancia y velocidad, la mecánica en su sección del movimiento uniforme nos enseña que el espacio recorrido se obtiene multiplicando el tiempo por la velocidad, entendido que esta es el camino recorrido por el móvil en la unidad de tiempo. La fórmula es $v = \frac{e}{t}$, o sea espacio igual a velocidad por tiempo expresa la distancia recorrida.

Para interpretar el estribillo «vamos hacia la normalidad» es por lo tanto necesario que sepamos dónde está, a qué distancia se encuentra la tan cacareada normalidad. Luego de conocido este dato esencial, deben de decirnos también a qué velocidad hemos de marchar si es que vamos con movimiento uniforme y rectilíneo. Podría darse el caso de que fuera curvilíneo y retardado. Bien patente está que no es acelerado.

Mientras no se precise y no se condicione el alcance de la frase «hacia la normalidad» nos parecerá vaga y vacía de sentido. Según la mecánica política en vigor, vemos en el infinito esa ansiada normalidad y a juzgar por lo que hacia ella se ha avanzado en tres meses largos de gobierno, casi cuatro, la velocidad es muy lenta, más lenta, mucho más que la que en el transporte de mercancías en tren denominan pequeña velocidad. A este paso se llegará a la normalidad el día del juicio final por la tarde.

Vivir para ver, como dijo el otro.

Visita del Capitán General

Procedente de Palma, llegará pasado mañana a esta Ciudad el Capitán General de Baleares, el objeto de pasar revista a las fuerzas de esta guarnición y visitar la isla.

Medio proverbio

Del mes de mayo dice el antiquísimo proverbio que es florido y hermoso. Este año, y ya muy avanzado el mes, sólo hemos podido confirmar la primera parte de la frase tradicional.

Efectivamente, sirvamos un mes de mayo que no puede calificarse de hermoso pues que apenas nos ha deparado unos pocos días verdaderamente primaverales con sol reconfortante, ambiente tibio y cielo despejado en toda la vuelta del horizonte. Cambios bruscos de meteorología y de temperatura, vientos y nubladros se suceden alternativamente en lo que va de mayo.

La naturaleza empero impone sus leyes con toda su fuerza incontrastable y de ahí que a pesar de lo dicho se cubren de follaje los árboles, reverdezan las plantas y brotan lozanas, perfumadas y policromas las flores.

Este mes de mayo es florido, pero no hermoso en cuanto a la meteorología.

Información militar

DESPEDIDA.—Ayer se dictó la orden general de la plaza que conlleva a continuación:

«El Excmo. Sr. General D. Domingo Rodríguez Pedrós, con motivo de su cese en este Gobierno Militar, me ordena haga presente a esta guarnición su sentimiento al dejar un mando que tan sólo alegrías y satisfacciones le ha producido, ya que ha encontrado siempre en todos sus subordinados la mayor satisfacción en el cumplimiento de sus deberes, sintiendo no poderse despedir personalmente, como hubiera sido sus deseos.

Al honrarme en comunicar esta superior orden, deseo manifestar el uso que he hecho de esta guarnición de verse separada de su jefe de tan excelentes condiciones, que tan bien supo coordinar el exacto cumplimiento del deber con la interior satisfacción de sus subordinados, y de cuyo mando tan grata memoria se conservará siempre.

El General Gobernador accidental.—Rich.»

COMUNION.—Según lo dispuesto en la orden de ayer, esta mañana a las 9 y 50 en el Hospital Militar habrán recibido la comunión pascal los enfermos allí asistidos y el personal del establecimiento.

Servicio de la plaza para hoy:

Parade. Replanteo Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Usalefi.

Imaginería. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.

Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 28.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 1.º Oficial de Artillería.

Amor verdadero

Una película alemana, modernísima, sin estrenar en España, de lujo fastuoso, asunto sentimental, bellísima fotografía, es el film escogido para las sesiones de moda de hoy tarde y noche en el Victoria.

Para el sábado se prepara el programa más completo y selecto de la temporada, a base de LA CONDESA LOCA, marca Ufa-Bip, EL CAMERAMAN, marca Metro-Goldwin y la película mehonesa VISITA A LA COLONIA ESCOLAR DEL LAZARETO DE MAHON.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona, 25 toneladas de carga variando entre ella alpergatas con plancha de goma, calzado, 59 jaulas con huevos, 69 con aves, conejos y palomas, 164 cajas con queso, 5 con langostas vivas, 3 resaca vacunas, 64 lanaras y otras mercancías.

La mejor solución alcalina se obtiene con la

SAL VICHY-ETAT producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo diabates, reuma, gota, etc.

De viaje

En el vapor correo salieron ayer tarde para Barcelona quince pasajeros, entre ellos la distinguida señora doña Camille Ludevid Roa de Vila y dos hijos, los comerciantes don Cristóbal Oberle con una hija y don Francisco Sintes Seguí.

También marcharon don Gregorio Femenias Moll y don Juan Victory Manella.

Quejas del vecindario

Con unanimidad cesó a las 10 los numerosos vecinos de la carretera de San Lluís están quejosos del descuido con que se hallan desatendidos por los servicios municipales. Es de decaído ya ya antiguo, pues nunca han sido atendidos sus quejas.

Durante el verano del año pasado se le mentaron públicamente de la falta de riego de aquella vía, ya que, según parece, solamente el trozo de la carretera que responde al título de Avenida de A. Clavé, merece ser regado.

Por otra parte durante todo el año se queja el vecindario del exceso de velocidad con que por aquella vía transitan los automóviles.

Inútiles completamente son los doctóricos que recomiendan «marcha moderada». Con aquella velocidad imprudente e innecesaria con que se juega el atestado, pasan muchas cochas, amenazando continuamente la vida de las personas obligadas a circular por la carretera. Ni la consideración de que se puede encontrar a un niño o a un anciano, ni la vista de otro coche que sobreviene en dirección contraria menguan su desenfreno. Ya se ha repetido muchas veces el caso de rozar a una persona en el momento en que se cruzaban dos coches. Hace pocos días en una de estas ocasiones un automóvil dió un fuerte golpe en un cesto lleno de huevos que una vecina llevaba al brazo.

En la carretera no hay una tercera continua y segura que ofrezca un lugar adecuado para los peatones, y por lo tanto todos los que transitan por aquella vía deben hacerlo sobre el propio carretera, y nadie, aunque vaya en coche, tiene derecho a amenazar la vida del prójimo.

—Aquí no hi ha Rei ni Roc, nos decía ayer uno de aquellos vecinos. Se dictan las disposiciones y no se cumplen. En vano reside en esta misma vía un guardia municipal. Mien tras los que dictan las órdenes sean precisamente los que tienen auto, no será fácil que se cumplan.

Una vez más nos hemos hecho eco de estas quejas, que si en otros cesos han sido debidamente atendidas, en éste la experiencia no nos permite albergar confianza alguna.

COMPRE SU REGALO DE BODA EN LA JOYERIA VIVES

PRECIOS DE CONVENIENCIA

Exposición de pinturas en el Ateneo

En vista del éxito obtenido por la Exposición de cuadros al óleo del gran pintor italiano Alva Valdemí, la Junta del Ateneo ha acordado prorrogarla por dos días más, hoy miércoles y mañana jueves.

Puede ser visitada por el público de 7 a 9 de la noche.

Mañana se clausurará definitivamente.

DOLCR-REUMA

Corrección con alimentos vegeterianos marca «NATURA» o «VIGOR», pida libro explicativo que se regala en Pintor Calbo, núm. 28, Colmado Cavalier, calle Carlos III, La Palma, y S. Florit.

Expresión de gratitud

El lunes por la tarde fueron obsequiados los niños, niñas y demás asilados de la Casa de Misericordia por el Empresario del cine Victoria don Francisco Catchot, con motivo de proyectarse la película de resombre EL ARCA DE NOE. Dichos asilados salieron muy satisfechos por ser dicha película muy instructiva.

El señor Alcalde de las más expresivas gracias al señor Catchot por su fina atención en obsequiar a los mencionados asilados.

TRIANON

VIERNES SESION VERMUT

ESTRENO SENSACIONAL

Un ángel con disfraz

Por BETTY COMPSON

ESTUPENDO DRAMA DE GRAN INTERES

Nuevo dirigible

Nueva York, 15.—En el aeródromo de Scott (Illinois) se ha empezado a construir un dirigible militar que costará cuatro millones y medio de dólares.

El dirigible podrá marchar a una velocidad de 116 kilómetros por hora. Irá armado con un cañón de 57 milímetros y diez ametralladoras.

Además, podrá transportar algunas toneladas de municiones y sustancias explosivas.

Aprovechen la ocasión

Hallándose en esta ciudad, dos oficiales de una Casa acreditada de Barcelona en la construcción de pianos, ofrecen sus servicios al público para la recomposición de máquinas, teclados y afinaciones.

Para encargos, Plana 20.

NUESTROS MERCADOS

Bien provisto de pescado ha sido hoy nuestro plaza.

De Ciudadela han ajortado 400 kilos que junto con 255 de Mahón y 47 y 50 de Fornells y Vila Carles ha alcanzado la suma de 712 kilos.

Ayer se lanzó el mar, en Ciudadela, cerca de una tonelada de pescado a causa del exceso de lluvia que la capacidad de consumo de la isla no podía absorber. Unas tres toneladas de variats y alaxa obtuvo una pareja del buca.

Ayuntamiento de Mahón

Concurso público para vender los solares números 3-4 y 4.º de la Plaza de la Explanada y Avenida de José M.º Quadrado

Se convoca concurso público para vender los solares números 3 y 4.º, del plano que el municipio posee en la Plaza de la Explanada y Avenida de José M.º Quadrado, con sujeción a las condiciones siguientes:

1.º El concursante fijará el precio del metro cuadrado de los solares que se trata de vender, no pudiendo ser inferior a quince pesetas.

2.º Una vez aceptada la proposición por el Ayuntamiento, se procederá al replanteo del solar en presencia del interesado y se fijará la correspondiente liquidación al precio establecido en el acto del concurso, abonando el adjudicatario el valor del solar adquirido.

3.º El propietario que edifique dentro del primer año de la adquisición del solar queda condonado de pagar durante los cinco primeros años los arbitrios municipales creados y que se puedan crear.

4.º Antes de levantar construcción alguna el propietario del solar queda obligado a presentar el proyecto de la obra que desea construir, a fin de que el Ayuntamiento le conceda el permiso necesario, si lo cree conveniente.

5.º Las proposiciones para el concurso se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento los días hábiles a partir del día de publicación de este anuncio hasta las doce del día veintiocho del actual, durante las horas de afluencia a la oficina municipal de transacciones al pie de la presente.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Mahón 19 de mayo de 1950.—El Alcalde, Mateo Seguí.

MODELO DE PROPOSICION

Des... que vive en... enterado de las condiciones de concurso público para vender varios solares situados en la Plaza de la Explanada y Avenida de José M.º Quadrado, conforme en un todo con las mismas, se comprometo adquirir el ó los solares señalados con los números... por el precio de (en letras) . pesetas el metro cuadrado.

(Fecha y firma del proponente)

La proposición deberá extenderse en papel timbrado del Estado de la clase sexta y al presentarse llevará escrito en el sobre cerrado lo siguiente:

«Proposición para optar a la compra de solares».

Se compra maderas pino descortizada llamada metro al precio de 40 pesetas.

Informes: Parras 48, en Alayor.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES DÍA 21 MAYO. A las 6 cuartos y a las 9 y media Tarde QUINTETO: But. 80. Pal. 1.º 50. Gral. 35. Noche: ENTRADA UNICA 0 50 CTS ESTRENO Y UNICO DIA de la espléndida producción alemana:

AMOR VERDADERO

Verdadero aarde de buen gusto en presentación y asunto. Sentimental y modernísima super joya producida en 1950.

Sábado: 2 grandes películas 9: LA CONDESA LOCA y EL CAMERAMAN, última creación de BLISTER KEATON (PAMPLINAS) con MARCELINE DAY.

TRIANON

VIERNES DÍA 25 MAYO a las 6 y cuartos. SESION DE GRAN MODA CON QUINTETO

Un estreno sensacional. Un argumento conmovedor. Una presentación extra

Primera presentación del estupendo drama cinematográfico de gran interés

Un angel con disfraz

BETTY COMPSON, bellísima y gran actriz, interpreta fielmente el papel de una desgraciada joven, vilmente seducida y abandonada, que, para sobrevivir a todas las vicisitudes, se ve obligada a actuar en un cabaret de Nueva-York... y su obra ha de reflejar una alegría que no siente, con la esperanza siempre de encontrar el amor verdadero que la redima de su primera culpa.

Jamás Betty Compsom ha logrado una interpretación tan justa y tan maravillosa como en esta gran producción

Precios: Palcos plaza pias, 1.º 50. Palcos principales 1.º 25. Entrada y asiento 0.50

Pronto: FATAL DOMINIO grandiosa producción española.

Pronto: Reprisa de LA ULTIMA CITA. La película que espera todo Mahón

El conflicto de los zapateros en Alayor

Según las noticias que hemos podido obtener no se presenta en forma conciliadora el conflicto entre los obreros y los patronos de Alayor.

Como dijimos en el número anterior, ante la negativa de todos los fabricantes de la localidad obrera no buscó ninguna fórmula conciliadora sino que escribió a la casa Juanco y les comunicó que de no haber contestado satisfactoriamente al ccho de tres días se les declaraba la huelga. Luego el domingo por la mañana mandaron otra carta al fabricante don Juan Mascó participándole que el día lunes a las doce no había accedido que el día se le declaraba la huelga; pero hay que saber que ya el lunes por la mañana no accedió ningún operario a trabajar.

En vista de todo ello se renovaron todos los fabricantes y acordaron, por solidaridad con los perdidos, cerrar sus fábricas, hoy miércoles, hasta que se solucione el conflicto y mandásele a decir a la sociedad La Buena Semilla.

Es una lástima que se haya de llegar a extremos como este, pues hay que tener en cuenta que se desenvuelve en una forma que no se ve manera de solucionarlo bien.

Ocurra por otra parte, que hay algunos fabricantes, como el mismo señor Juanco y otros, que ya pagan algún caso de calzado 25 céntimos más que otros y en vez de obligar a los fabricantes que pagan menos y que se nivelan con los otros y con los casos no se habría podido hacer causa común caso de declararse la huelga, lo que ha hecho ha sido pedirles a estos la diferencia que había con los demás y a aquellos 25 céntimos más en alguna clase.

Ello ha sido el motivo de que en conjunto los fabricantes acordaran no acceder, teniendo en cuenta también que las circunstancias son muy poco propicias para conceder aumentos su cuando sean de tan poca importancia.

Ahora, si se ha llegado hoy al cierre de las fábricas, como se temía, se agravará más la cuestión.

Si queriendo examinar detenidamente quiénes tienen razón, hemos de señalar el hecho de que en Alayor se paga mejor, generalmente, la mano de obra que en otras poblaciones de Menorca, como pudimos leer no hace muchos meses en un escrito de la Sociedad La Buena Semilla. Siendo así, parece que se podría llegar a una transigencia por ambas partes que evitara el enceno de una lucha en la cual saldría, probablemente, mal parados los intereses de unos y otros.

Ve a te pens, por lo tanto, intentar un arreglo satisfactorio.

PHILIPS 2511 enchufados a la corriente alterna, 1.100 pesetas

PHILIPS 2514 enchufados a la corriente alterna, 570 pesetas

Válvulas, transformadores, altavoces, anodos rectificadores PHILIPS

GANGA de receptores diversas marcas procedentes de cambios con receptores PHILIPS

DEMOSTRACIONES GRATUITAS VENTAS A PLAZOS

Representante de Philips Radio Domingo Estrada

Rampa Abundancia, 69 MAHON

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DÍA 22 MAYO DE 1950

6 tarde — Plazas y principales 2.00. Segundos 1.50. Butaca 0.60. Entrada 0.40 9.º noche. — 1.º 1.00. 2.º 0.45. 3.º 0.35

Una admirable producción de la Paramount, fina comedia de argumento interesante

MUCHO RUIDO Y POCAS NUECES

por Raymond Griffith

Sábado — Estreno de la obra cumbre de Emil Jannings EL PFCADO DE LOS PADRES Pronto — LAS 4 P. UMAS. EL LOBO DE WALL STREET.

La próxima semana será un acontecimiento. Se podrá ver y oír el colosal y verdadero aparato proyector de películas sonoras.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DÍA 22 MAYO A las 6.º Butacas 0.50. Niños 0.20

ESTRENO, ESTRENO de la magnífica película del oeste americano:

LOS puños de Tom Tyler

Por los populares TOM TYLER y el precoz niño CH. SPITA

Sábado: EL MUNDO QUE NACE. La revelación del formidable actor RICHARD BARTHELME. Película dedicada a la juventud heroica y deportista.

Pronto: SANGRE EN LAS OLAS En breve: INAUGURACION TEMPORADA VERANO.

Noticias marítimas

Vapor correo

Para Barcelona salió ayer tarde el vapor «Monte Toro» con el pasaje, la balsa y carga. Regresará mañana.

La corriente de turismo americano

Nueva York 15.—Cerca de quince mil turistas saldrán con dirección a Europa a bordo de doce trasatlánticos durante las próximas 24 horas.

El primer vapor que zarpa es el «Republican».

Esta aglomeración de pasaje tiene por fundamento el deseo de librarse del pago de los tributos llamados impuesto turístico de verano que comienza a imponerse a partir del 16 de mayo.

Próxima revista naval

Nueva York 15.—El presidente Mister Hoover piensa pasar revista naval a la flota norteamericana en Chesapeake.

Esta revista es la primera que se celebra después de tres años.

Alcaldía de Mahón

SUBASTA

El día 22 del actual a las diez y seis horas tendrá lugar la subasta pública por medio de pujas a la llana de un perro fox terrier. El acto tendrá lugar en la periferia pública sita en el Andén de Poniente de este puerto.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 20 de mayo de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado con vocar Junta General ordinaria de accionistas para el día 2 de junio próximo, y hora de las cuatro de la tarde, en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán depositar sus acciones, con cinco días de anticipación, en Barcelona, en la «Banca Arnús Sucesora de Evaristo Arnús»; en Mahón, en el domicilio social, y en Ciudadela y Alayor, en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 5 de junio próximo, a la misma hora.

Mahón 14 de Mayo de 1930.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO
Especialista en las enfermedades de los ojos
Consulta de 3 a 4 y a horas convenientes
San Fernando n.º 54.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 21 a las 2.

España al día

El Rey en Barcelona

Llegada

Barcelona.—Han llegado los reyes, los infantes y el personal palatino que les acompaña en este viaje.

Ha venido también el jefe del Gobierno, general Berenguer, con todo el elemento oficial designado para acompañarle.

Algunos balcones estaban adornados con percalina con los colores de la bandera catalana.

Después de llegar

Por ahora los reyes no han asistido a ningún acto oficial. Don Alfonso tomó un aperitivo en Miramar. Por la tarde paseó en auto.

Después se dedicó a conferencias con el presidente de la Diputación señor Maiuquer.

Berenguer

El jefe del Gobierno señor Berenguer se aloja en la delegación de Hacienda. Al recibir a los periodistas estaba satisfecho.

Como aquellos le preguntaron si sería permitida la exhibición de la bandera catalana, don Dámaso contestó que sólo había visto colgadas con las barras catalanas y que tales adornos nunca se habían prohibido.

Se quejaron luego los representantes de la prensa de las intemperancias y rigores de la censura y añadieron que en Madrid es más benévola y tiene criterio. —En cambio, respondió el conde de Xauen, dicen los madrileños que la censura tiene mayores benevolencias en Barcelona.

Asuntos de gobierno

—¿Se ampliará la amnistía hasta comprender a los llamados delitos sociales? preguntaron al señor Berenguer los periodistas.

—El Gobierno ha concedido ya tres amnistías. Nada puedo agregar.

Como el jefe del Gobierno observase que ante tal respuesta los representantes de la prensa demostrasen extrañeza, se apresuró a decir:

—Esta cuestión de indultos compete ahora a los ministros respectivos. Ellos hacen las propuestas.

Al decir del Presidente, este Gobierno funciona constitucionalmente. Así lo manifestó a los señores de la prensa en el curso de la conversación.

—¿Habrá firma importante en Barcelona?

—Sólo puedo decir que vendrán dos o tres ministros a despachar directamente con el Rey.

—¿Tendrá este viaje consecuencias políticas?

—El Rey ha venido para admirar Cataluña; lo que luego salga ya lo veremos.

Principio del programa

El Ayuntamiento de Barcelona ha obsequiado con una recepción y un lunch a los alcaldes y periodistas que han venido de provincias previamente invitados.

Se pronunciaron discursos a todos y hubo un intercambio de elogios mutuos. En el recinto de la Exposición se ha dado una comida de honor a los congresistas ferroviarios.

Por la tarde hubo una fiesta regional en el Pueblo Español.

Crónica aérea

Acrobacias peligrosas

Madrid.—En Jetafe una avioneta particular se lanzó al aire para un vuelo de acrobacias. Aquel pájaro mecánico alcanzó una altura de docecientos metros.

Al intentar descender lo hizo con tan fatal alio que se precipitó pesadamente a tierra y se estrelló.

Muerte horrible

En la avioneta de las referidas acrobacias iba el teniente Filippo Monti, egregado militar a la embajada de Italia.

Este desgraciado oficial murió instantáneamente y quedó destruido de un modo horroroso.

Hacia pocos días que había llegado por vía aérea procedente de Zurich.

Has acudido al aerodromo la empresa y el personal de la embajada italiana.

Otro descenso trágico

Telavera.—Mal descenso, muy desgraciado, el de una avioneta civil en la que iba como piloto don José Ortiz.

La barquilla aérea se posó de manera brusca y violenta.

El piloto resultó herido en la cara que pronto se tiñó en sangre.

Le acompañaba la señorita Olga Calvino, quien a consecuencia de la caída se romió una pierna.

El Zeppelin reanuda el viaje

Sevilla.—Durante la breve escala del sero buque «Graf Zeppelin» en esta ciudad se ha demostrado al por que el afecto y la simpatía a su comandante y personal de a bordo el gran interés que despierta el viaje trasatlántico de aquel dirigible.

A las siete ha reanudado el viaje con rumbo a América en medio de vivo entusiasmo y halagado por una despedida cariñosísima.

Noticias y sucesos

Viajeros de calidad en Barcelona

Han llegado a la ciudad condal los señores don Indalecio Prieto, ex diputado a cortes, orador grandilocuente, veraz y enérgico, y don Rafael Sánchez Guerra, joven republicano convencido, hijo del llusire y benemérito patriota don José, ex jefe de gobierno.

Muy bien recibidos por sus amigos los señores Prieto y Sánchez Guerra su llegada ha causado íntima satisfacción a todos.

Trigo y maíz

Se ha publicado un decreto que deroga la

disposición arancelaria prohibitiva de la importación de trigo y de maíz y que imponía una tasa máxima y otra mínima en la venta de estos granos.

Se examinará la situación del mercado y se estudiará el medio de evitar bajas injustificadas y los manejos de intermediarios y acaparadores.

Universitarias

El ministro de Instrucción, señor Tormo, dice que se ha restablecido la normalidad en la Universidad de Santiago.

Ha fallecido el decano de la facultad de derecho de la Universidad Central don Rafael Urría.

Asamblea

En Barcelona se ha celebrado una asamblea de representantes de las diputaciones provinciales catalanas.

Se ha tratado de la conveniencia de establecer un régimen común.

NOTA DE LA REDACCION.—Las noticias que siguen hubieron de ser retiradas de la edición de ayer por falta de espacio:

Banquetes y otras fiestas

Barcelona.—En el recinto de la Exposición se ha dado un banquete al escultor Llimona como homenaje de gratitud por regalar a la ciudad la estatua del trabajo dedicada a los obreros de la Exposición.

Los congresistas ferroviarios han sido obsequiados con una recepción y un lunch que les ha ofrecido el Ayuntamiento. La Diputa

ción les ha dado un banquete en Montserrat. Para el que dará el Ayuntamiento el día 22 han sido invitados los circunscritos acaudales de las capitales de provincia de España.

Con motivo del congreso internacional de la propiedad urbana se darán un banquete, una excursión y una función de gala.

Una recogida y una inauguración

Barcelona.—La policía ha recogido la lista del semanario «La Rambla» de Cataluña.

Madrid.—Se ha inaugurado una parte del nuevo edificio en el que se ha de instalar al Ministerio del Trabajo.

DEPORTES

Tennis, España vence

Belgrado.—Por causa del mal tiempo hubo de aplazarse el partido de tennis entre España y Yugoslavia.

Hoy comunican de Zagreb que la primera jornada del match España-Yugo Eslovia ha terminado con la victoria de España por dos tantos a cero.

En pruebas simples Masier ha vencido a Schäfer por 6-3, 6-4, 6-5, y Junco ha vencido a Tridrich por 6-0, 6-1, 6-3.

El partido de Hockey Bélgica-España

Bruselas.—En el match de hockey celebrado hoy, Francia ha vencido a Suiza por 3 a 0.

Al terminar el primer tiempo el resultado era de uno a cero.

Bélgica ha vencido a España por 5-1. Al terminar el primer tiempo el resultado era de 5-1.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

IMPORTANTISIMO GRAN OCAISION

Calzado de señora con piso y tacón de goma especial para verano.

Tipos elegantes y económicos. Gran variedad de modelos.

Precio desde Ptas 3'75 hasta 8'25.

Venta en la fábrica: MARISCAL FOCH, 14.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Sopa de pescado
Huevos a la jardinera
Pescado a la minuta
Filete relleno

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Caneloni
Rifones al jerez
Pescado a la parilla
Chulettes de cerdo

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
» 10 » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » (especial)		115
Reserva de alojamiento por día (sin comida)		7

tos y la historia que hemos resumido al principio de este capítulo. Apenas acababa de leer aquellas notas detalladas, cuando Barbezieux, pálido y con el traje en desorden, llegó a la hostería del Sol de Oro y solicitó ser introducido inmediatamente en la habitación del Rey.

—¿Qué os pasa? —le preguntó la Máscara de Hierro al observar su estado y su emoción. —¿Qué os ha sucedido?

—Sire, los protestantes son sin duda grandes culpables, pero acabo de adquirir la prueba de que entre los católicos hay también muchas personas con instintos sanguinarios.

—¿Qué os han hecho?

—De acuerdo con vuestras órdenes, he ido a la cárcel del pueblo donde creí que había sido llevado el condenado, pero el paciente estaba ya en camino hacia el lugar del suplicio. Apresurarme y me metí por entre la multitud gritando: «¡Orden del Rey!» Al principio me abrieron paso, pero en cuanto los feroces espectadores que seguían el cortejo hubieron sospechado el objeto de mi intervención, empezaron a proferir gritos terribles: «¡Muera! ¡que no se le perdone!» exclamaron. Quisieron impedirme el paso y se estrecharon a mi alrededor y a darme golpes que, ciertamente, habrían acabado por matarme si de pronto no hubiera tenido una inspiración... «Pueblo de Susteron, grité, van a llevar al preso al calabozo y mañana se encenderá una hoguera mayor en la que

entre los desgraciados. Iba a tener lugar un grande espectáculo, es decir, que en la plaza principal iba a quemarse a un desgraciado ministro protestante. En la misma víspera un fuerte destacamento de dragones había sorprendido en el bosque vecino una partida de protestantes que se reunieron para asistir al sermón de uno de sus ministros más influyentes, que era el más renombrado e irreconciliable enemigo del Rey. El pastor Raymond.

El condenado era un hombre que se hallaba en todo el vigor de su edad, de alta estatura y de rostro orgulloso, enérgico e inteligente. Este luchó, pero dominado por el número, fué reducido prontamente a la impotencia y conducido a Susteron con el fin de que su suplicio sirviera de escarmiento a sus correligionarios.

Los camaradas habían sido ahorcados e degollados sin piedad. Uno sólo de ellos escapó a la matanza. Era el pastor Raymond, su jefe.

La multitud, impaciente por gozar de las torturas de aquella lenta agonía se agolpaba odiosa, feroz y aulladora ante la casa en que estaba encerrado el preso. Abrióse por fin la grande reja de la cárcel, y rodeado por soldados que llevaban la espada desenvainada, apareció el pastor cubierto con una hopalanda blanca, con los pies descalzos y llevando en la mano una antorcha encendida. Ante él iba el verdugo vestido de color rojo, llevando una cuerda cuya extremidad opuesta rodeaba el cuello del desgraciado. Detrás en dos fil.s



EXTRACTO
LOCION
POLVO

RÉVE D'OR

L.T. PIVER
PARIS

CHAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria
Motores, máquinas y accesorios
para todas las industrias

GUILLEMO J. ORFI. A. Pintor Calbo 13.-Mahón

EL BARATO

DIRIL POPULAR

Corte 8'50

MAQUINAS A MAQUINA
25 céntimos el metro
en la casa

Manolo Cardona

Fabrica toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

Calidades mejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijan siempre

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

MUY INTERESANTE

Las instalaciones eléctricas colocadas por personal que desconoce su importancia no pueden tener la suficiente garantía de seguridad. Si quiere V. una buena instalación, sin peligros y ajustadas a las condiciones técnicas publicada en la «Gaceta» dirijase a la Casa instaladora

Antonio Sintés Sintés

Carlos III núm. 42 (Calle Nueva). -MAHON

Crespón seda artificial

A 3'50 ptas. metro

en la

SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa
CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Irián del Rey. -El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. -Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza. -Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza. -El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. -Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. -Armanca	5'00
ouri Bezsonov. -Mis ventiseis prisiones	5'00
Bianco Fombona. -El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva. -Blasco Ibañez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña. -El momento de España. -Ensayos de Sociología política	6'00

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: CINCO pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

EDMUNDO LADOUETTE

9

han dicho, un lugonote va a morir entre las llamas por no haber querido someterse al justo decreto de Vuestro Majestad. Predicó en un bosque, en donde lo sorprendieron enseñando la herejía a una multitud de gentes extraviadas.

—Ha hecho mal, pero no quiero que mi entrada en el pueblo sea señalada por una ejecución. Perdono a ese hombre. Id y haced que me lo traigan dentro de una hora. Algunas palabras de su Rey, tendrán en él más efecto, según creo, que todas las violencias y persecuciones.

Barbezieux se inclinó y volvió al galope al lugar en que debía ejecutarse al condenado. Algunos minutos después el Rey descendió a la hostería del Sol de Oro y se encerraba en la habitación que le habían preparado a toda prisa. El lector ya habrá adivinado que aquel era la Máscara de Hierro que entraba de este modo en Sisteron.

Después de salir de Foucaquier prosiguió su camino con gran diligencia. Para ganar la delantera a su perseguidor, pasó la noche a caballo haciéndose preceder por el guía que le diezara Ivona.

Eran las diez de la mañana cuando llegó al pueblo en que debían reposar algunas horas. Abrió el precioso manuscrito que le entregara Exili, y en él que, como ya sabemos, se trataban las principales cuestiones de política interior y exterior del reino, y a la sazón el falso Luis XIV leía las largas páginas en que se relataban, a propósito de la revocación del edicto de Nantes, los acontecimientos

Sellos de caucho y metal. -Placas de esmalte. -Fechadores. -Precintos de acero. -Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. -Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 20 Mayo de 1950	
Francos cheque	52 25
Libras id	59 82
Dollars id	8 195
Liras id	45 00
Interior serie A. id B.	75 15
Amort. 5 p 100 serie A 1920. id B 1920.	95 25
Exterior serie A. id B.	86 40
Obligaciones Compañía Trasmisora 6 p 100 1922. id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	74 75
Amortizable 5 p 100 serie A 1917. id B 1920.	89 25
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100. id Alicante fin mes	115 5
id Andaluces id	100 00
id Orensas id	100 00
id Colonias id	108 75

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 20 Mayo de 1950	
Amortizable 5 p 100 A 1920. id B. 1920.	95 25
Interior 4 p 100 A. id B.	75 20
Amortizable 5 p 100 A. 1917. id B. 1917.	89 55
id 5 por 100 A. 1927. id 5 por 100 B. 1927.	101 60
Exterior 4 p 100 A. id B.	85 40
Obligaciones Norte Prioridad. Alcanas 5 por 100 1.ª hipoteca. Andaluces 2.ª serie fijo	55 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100. id id 5 p. 100. id id 6 p 100	00 00
Francos cheque París. id Roma.	45 00
Dollars id New-York.	8 195
Libras id Londres.	59 82
Reichmarks id Berlín.	1 955

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	158 00
Onzas y sus fracciones	158 00
laabellusa	159 00

Duros por título

Valor nominal	Dinero	Papel
---------------	--------	-------

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100
id id id 6% E 1916	100
id id id 5% E 1921	100
Empto. 100 000 ptas.	100
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100
Empto. 45.000 ptas.	100
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100
id id id 6% E 1927	100
libre Impuestos.	100
libre Impuestos.	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100 114
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A.	100 104
Acciones Banco de Menorca.	5
Banco de Ferrerías.	10
Credito Mercantil de Menorca.	50
Acciones Sociedad General de Alumbrado.	5 8

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento mayo de la Deuda Amortizable el 5 por 100. También descontamos los cupones de igual vencimiento, de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Nos encargamos del cenje de las carpetas de la Deuda Amortizable el 5 por ciento emi el 1929, por los títulos definitivos.

También nos encargamos del reembolso de las Obligaciones NORTE PRIORIDAD, que han resultado amortizadas en el sorteo recientemente practicado.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayo de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa, - Calle Nueva

Un americano y un español se apoderan por malas artes de 400 obras de Picasso

Y el gran pintor presenta la oportuna denuncia

París 10. -Picasso ha presentado una denuncia por abuso de confianza contra dos desconocidos, de los cuales sabe únicamente que uno es americano y el otro español.

Estos individuos se presentaron en Barcelona a la madre de Picasso invocando el nombre de su hijo, de quien se dijeron amigos y con el que, según manifestaron, habían convenido la compra de cuatrocientas obras inéditas ejecutadas por el insigne pintor en los primeros tiempos de su carrera artística. La madre de Picasso no dudó de la verdad de sus afirmaciones, en vista de los documentos que le presentaron, y entregó dichas obras a los desconocidos, aceptando la cantidad de dos mil quinientas pesetas, que éstos le entregaron diciéndole que se trataba de una entrega a cuenta.

Picasso ha podido averiguar que los cuadros fueron traídos a París y vendidos en doscientos mil francos a una galería situada en la orilla izquierda del Sena.

El juez ante quien Picasso ha presentado la denuncia ha ordenado la detención del propietario de la galería, señor Zak, y la del pintor alemán Adzard Tietz, que fué quien entregó los doscientos mil francos en que fueron comprados los cuadros, a la señora de Sak.

La policía hizo un registro en la galería en cuestión y se incautó de trescientos cuadros de los cuatrocientos robados.

Libros de rigurosa actualidad

J. Sánchez Guerra

El servicio de España

Con el manifiesto que lanzó al país al expatriarse y el discurso pronunciado en el Teatro de la Zarzuela el 27 de febrero último

Precio: CINCO PESETAS

Francisco Villanueva

La dictadura militar

(II tomo de Obstáculos tradicionales) Este libro es la crónica de la oposición a la represión directorial. En ella y de la represión directorial. En ella culmina la rehabilitación de DON SAN TIAGO ALBA y los fusilamientos de Vera de Bidasoa, entre otros episodios interesantes.

Precio: CINCO PESETAS

Luis Araquistáin

El ocaso de un régimen

Precio: CINCO PESETAS

PUBLICACIONES ECONOMICAS

Libros de autores conocidos

que pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

A. Palacio Valdés. La Aides perdida.	1 50
Rafael López de Haro. Un hombre vi-	1 50
to por dentro	1 50
Pío Baroja. La busca	1 50
José Francés. La mujer de nadie	1 50
W. Fernández Flórez. Volvereis	1 50
Ramón Gómez de la Serna. Cien años	1 50
de la vida	1 50
Gilberto Díaz Castejón. El sobre blanco	1 50
Juan F. Muñoz y Padón. Justo y Razon	1 50
Le Milón	1 50
Berta Kuck. Yo... no era yo	1 50
Paul de Roch. Gustavo el Colavera	1 50
Alberto Insúa. El celoso	1 50